

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

SUSCRIPCIONES.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Extr. 72  
Las suscripciones y reclamaciones se hacen en la librería de D. Wenceslao Sagredo, Puebla, 4.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

INSERCIOS.

Anuncios, reclamos y comunicados a precio convencional. La correspondencia toda al díector gerente, calle del Rubio, 23, Madrid.

AÑO XXIV. MUM. 5536 DE LA NOCHE.

MADRID. SABADO 25 DE ENERO

DE 1873

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NUM. 23

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMP.

Línea regular semanal

Vapores-correos ingleses para Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaíso, Arica, Islay y Callao de Lima. Saldrá el magnífico vapor

MAGELLAN,

de Coruña el 27 de enero, y de Lisboa el 28 de id.

Pasajes directos desde Madrid, incluyendo ferro-carril, a precios reducidos.

Para tomar pasaje y facturar mercancías dirigirse al agente de la compañía en Madrid D. L. Ramírez, Arenal, 12.

DARA MANILA: SALDRA del PUERTO de Cádiz, á la mayor brevedad, la velera fragata española *Cervantes*, su capitán D. Ruano Cortina. Admite carga y pasajeros. Consignatario en Cádiz, calle de los Doñones, n.º 23. D. Federico Fedirani. — Informará en esta el Sr. D. Leon de Ormaechea, Arenal, 18, segundo.

## LA CORRESPONDENCIA.

He aquí las noticias que hoy publica la *Gaceta* acerca del movimiento carlista, y de las cuales tienen ya antecedentes nuestros lectores:

«Valencia. — El teniente coronel Dabán batalló el dia 24 á la facción Cuaca, haciendo doce prisioneros con armas, en re ellos un cabecilla, y cogió no sólo además muchas armas y efectos de guerra. Tan activa y eficaz persecución está dando por resultado que aumentan en gran escala las deserciones en las partidas, al estremo que ayer se dirigió Cuaca con solo cinco hombres hasta un Mateo. —

—Cataluña.— Las fuerzas al mando del br. gadier Gavilá alcanzaron ayer a la facción Valles, que se había posicionado de las alturas donde se halla el castillo del conde de Queralt, de las que la desa ojó e hizo huir a poco de roto el fuego, causándole algunas bajas, y dejando en poder de las tropas un oficial prisionero, así como varias armas y municiones. Por nuestra parte tuvimos un carabineiro levemente herido.»

Por decreto de 4 del actual se ha concedido indulto de la pena de muerte, conmutándose por la inmediata de cadena perpetua, á Ramón Alhálate, sentenciado en causa por asesinato.

Hoy aparece en la *Gaceta* el decreto mandando proceder á la elección de un diputado á Cortes en el distrito de Ubeda, provincia de Jaén.

Según dice un diario inglés, la emperatriz y el príncipe Napoleón quedan encargados de la tutela política del príncipe imperial, quien no tomará de momento el título de Napoleón IV; cuando viaje, llevará el título de conde de Pierrefonds. No se publicará por ahora manifiesto alguno.

Habla la *Epoque* de las dimisiones del coronel Sr. Urdampilleta, y de su segundo el Sr. Arana, jefes de los milicianos guipuzcoanos, cuyos conocimientos esenciales en el país son de gran montaña en las actuales circunstancias.

Aun cuando se desmienta, es positivo que la casa Rothschild, apoyada moralmente por los gobiernos de Francia e Inglaterra tiene á la vista una negociación confidencial con el gobierno de Alemania, para que este admita la garantía de títulos europeos, no negociables en cierto tiempo, por el plazo de la indemnización de guerra, evacuando en el verano las tropas prusianas el territorio francés.

Dice la *Epoque* que se trata de enganar á favor de la sociedad del Banco territorial el edificio con fijo a Santo Tomás, por más que la sociedad preferiría el edificio que ocupa la presidencia del Consejo de ministros.

Como algún periódico ha indicado la posibilidad de que se suspendiera el discutirse por ahora el proyecto de abolición, la *Epoque* contesta:

«Desgraciadamente, lo que nosotros hemos oido anunciar es, que hoy o mañana leerá su dictámen la comisión, y que la mayoría y el gobierno están firmemente resueltos á no admitir ni siquiera el pensamiento de transacción en que, según parece, se ocupa el señor general Gándara, y del cual ha dado conocimiento á los más caracterizados individuos de la mayoría.»

La *Tertulia*, diario ministerial, niega que los conservadores estén próximos al poder.

El abecilla Valles, con su partida de 400 hombres, se halla en la provincia de Lérida. Miret se ha incorporado con la partida que manda Galcerán en la de Gerona; y Tristany, que se había corrido á la provincia de Tarragona, en la cual estuvo algunos días, se halla también en la de Gerona. De manera que solo quedan en aquella las pequeñas partidas de Tallada y Quico.

Agita la idea de crear en Zaragoza una asociación de vinicultores con objeto de impulsar este importante ramo de la producción de nuestro país.

El Ebro ha experimentado una notable crecida.

Los diarios de Granada dan cuenta de la prisión de muchos sargentos del regimiento de la Reina, de guardacostas en aquella ciudad, y en virtud de orden de la autoridad superior militar, atribuyéndose el despliegue del plan carlista á indiscreción o delación de algunas de las personas comprometidas. Acaso por consecuencia de estos hechos recorren la ciudad diferentes patrullas del ejército.

El hecho de no exhibirse desde hace algunos días las partidas carlistas de la provincia de Tarragona, se atribuye á un plan de organización que quieren llevar á cabo sus jefes principales. Consiste el plan, dicen, en concentrar hacia el Norte el grueso de la fuerza, y aprovechándose de las ventajas que les ofrece para defenderse de la persecución de las columnas la escabrosidad del terreno, formar batallones y luego un cuerpo de ejército. Internarse, subirán en las proximidades inmediatas del mar pequeño parillas de guerrilleros con objeto de entretener las fuerzas del ejército, cobrar contribuciones á los pueblos y reclutar gente.

El cabecilla Dorregaray parece que se ha puesto al frente de los carlistas de Navarra. —

La facción Lizarraga, que se había corrido hacia Logroño, parece que tiene una fuerza de 1000 hombres.

Algunos colegas hablan de rumores de un percance sufrido por el regimiento de Cantabria. No tenemos dato alguno que confirme tal rumor.

Según la *Ilustración*, los correos de Cataluña llegan á Madrid porque la empresa del ferro-carril de Barcelona á Zaragoza ha hecho un contrato con los carlistas para que la permitan la libre circulación entre ambas capitales.

Háblase de los Sres. Piattini y Peralta para el gobierno superior de Cuba.

Hay debo salir de Madrid para sus posesiones de Andalucía el señor duque de la Torre, acompañado de sus ayudantes.

Un periódico ministerial dice hoy que anoche fueron apedreados los balcones de la casa de los señores condes de Superunda. No sabemos si los dependentes de la autoridad se apoderarían de los apedreadores.

Los periódicos republicanos insisten en hablar de un próximo cambio ministerial á favor de los conservadores.

La *Tertulia*, diario ministerial, dedica hoy su primer artículo al duque de la Torre, aconsejando que se retire á la vida privada. Parece que hay empeño en alejarle de la política, siendo lo más perigrino del caso, que los que se lo acosen le insultan y motejan. Gran temor dicen las gentes que debe inspirar el jefe del partido conservador cuando tanto se preocupan con los radicales.

Por decretos del ministerio de Fomento, que hoy publica la *Gaceta*, se concede el ascenso de escala por consecuencia de la vacante de una plaza de inspector general de segunda clase del cuerpo de ingenieros de minas, nombrando para dicha plaza al más antiguo de los ingenieros jefes de primera, D. Manuel Fernández de Castro, que tiene la consideración y sueldo de inspector general de segundo, concediendo la jubilación á su instancia, á D. Felipe Bauzá y Bayarri, inspector general de primera clase de dicho cuerpo, y dando los ascensos de segundo de escala, por esta vacante, nombrando para la resulta en dicha clase á D. José de Arciniega, y para la que igualmente resulta de inspector general de segundo.

da, á D. Eugenio Fernández, el más antiguo de los ingenieros jefes de primera.

Anteayer salió precipitadamente para Zaragoza el ex-diputado D. Manuel Torrecilla, que por la mañana ha recibido noticias alarmantes del estado de salud de su señor hermano D. Juan, magistrado de aquella audiencia.

Ya que la comisión interior del Congreso no ha tenido á bien cumplir la promesa hecha á los periodistas de colocar una chimenea en la antecilla de la tribuna, parece justo que termine las obras que hace días empezaron á practicar en dicha antecilla, levantando las baldosas, y dejando el piso intrascendible.

Los periodistas confían en que esta reclamación será atendida.

El periódico constitucional el *Gobernante* dirige graves cargos á los carlistas que habían en defensa de la integridad nacional, cuando zurdos en armas ahorraron, impidiendo el envío de fuerzas á Cuba y pudieron comprometer el triunfo de la bandera española en África con la intentona de San Carlos de la Rápita.

Parece que el domingo van á observar al Sr. Castellar con un modesto banquete muchos republicanos, que no habiendo podido asistir al que se le dio en Fornells, desean, sin embargo, adherirse al pensamiento que motivó aquella manifestación.

La comisión especial de presupuestos de la general de la exposición de Viena, se ha reunido hoy á las dos con objeto de ver al Sr. Becerra y hacerle presente que no es posible aguardar á que se aprueben los presupuestos de ingresos en las Cárceles, si se ha de realizar la concurrencia de objetos españoles al futuro certamen austro-húngaro.

El Sr. D. Luis Osta, coronel de Luchana, muerto el dia 20 en la acción de Uzurbi, era uno de los militares que pudieron presentar mejor hoja de servicios y tan amante de su fama ha sido buen amigo. El coronel Osta ha muerto á los 54 años de edad, y llevaba 38 de servicio, habiendo ganado todos sus ascensos, bien por antigüedad, bien por méritos de guerra, sin haberse pronunciado jamás. Fue gran organizador,

duda que tendría que huir sin perder un instante.

—Un hombre que toma tales precauciones, —dijo Camilo,— no las toma para dejarse prender, y lo probable es que se haya dirigido á Caen con los otros proselitos.

—Con cuál de sus compañeros girondinos estaba más intimamente unido? —preguntó.

—Ver si nadie debe estar preso, —dijo Camilo,— es demasiado indócente para haberse puesto en salvo.

—Y cómo lo sabríamos?

—Nada más fácil, —dijo Camilo.

—¿Cómo?

—Julia Candelle debe saberlo...

—¿Qué es Julia Candelle?

—Una encantadora actriz del teatro Francés que ha representado más de una comedia íntima con Vergniaud.

—Esa j ven nada dirá; temerá comprometerse.

—Os engañais; se arrojará al fuego por Vergniaud.

—Lazon más.

—Es que yo no le haré más que esta pregunta: ¿está preso? Me responderá que sí ó que no, y eso nada, la comprueba.

—Vamos pues.

El dueño del hotel hizo acercar un carruaje; subimos y Camilo lo dió las señas de casa de la actriz. Cinco minutos después el carruaje se detenia en la calle de Borbón Vilanueva.

—Sabis conmigo? —preguntó Camilo; — ¡oh! —me guardais aquí abajo?

—Si subo con vos, jereéis que mi presencia no la alarma?

—Me aguardareis en la anteópera, y si tarda mucho tiempo en salir, os tomas la libertad de entrar.

Subimos; Camilo llamó y una camarera elegante vino á abrirnos,

—¡oh! —murmuró ésta antes de que Camilo hubiera tenido tiempo de abrir la boca, — la señorita no recibe, está indisposta, y ha enviado recado al teatro de que no toma parte esta noche en la función.

—Hermosa María, —dijo Camilo sin cuidarse de esta indicación, — decid á vuestra señora que desea hablarla el ciudadano Camilo.

La camarera entró y al punto oímos estas palabras:

—¡Si es Camilo, que entre, que en-

Camilo me hizo una seña y pasó á la estancia de la joven actriz.

Cinco minutos después, me llamó.

Estaba en efecto en la cama, con los ojos enrojecidos por el llanto; pero como la coquetería no pierde nunca sus derechos en la mujer, tenía un atavío encantador.

—Amis se había cuidado tanto una mujer para llorar.

—Señorita, —me dijo la hermosa artista,— he sabido que sufriimos del mismo mal: si en medio de mi dolor puedo hacer algo por mitigar el vuestro, tendrá un placer.

Me hizo seña de que fuese á sentarme junto á su lecho. Y tomó una de mis manos.

—Hablad, —me dijo.

—Ah! Solo tengo que pediros una cosa: parece que el hombre que yo amo es fuerte amigó del hombre que amais. Juntos quizás habrían sido presos ó se habrían fugado, y al darme noticias de uno podéis darmela de los dos. El hombre á quien amo se llama Santiago Merey.

—Le conozco; me lo ha presentado Vergniaud como uno de los hombres de más valía de su partido; sé que el 1º de junio, hace cuatro días, asistió á la última sesión, aquella en que se separaron los girondinos retirarse para ir á levantar las provincias.

—Y creéis que Santiago haya tomado ese partido? Entonces sé dónde encontrarlo.

—No, él fué de contrario parecer y declaró que no se creía en el derecho de hacerse aliado de Austria y de la Vendée. Este parecer fué también el de Vergniaud.

—Y después de eso nada habeis sabido de él?

—Nada; pero aguardo de un momento á otro la noticia de que Vergniaud ha sido preso.

Y la joven levó á sus ojos un pañuelo bordado y perfumado.

—Por lo que oigo y veo, —murmuró Camilo,— lo mejor que puede hacer esta señorita es tomar una habitación retirada donde nadie pueda fijar los ojos en ella. Como hija de un emigrado y prometida esposa de un girondino, su presencia en París no dejó de ser peligrosa, y el tribunal revolucionario se ha fijado en otras personas con menor motivo. Mientras ella permanece oculta yo trataré de averiguar el paradero de

que enemiga llevábamos, y dejaremos de viajar en posta, ocupando los asientos de una modesta diligencia, rogando á mi tía que permitiese a Scipion Sabir con nosotras.

Llegamos á Viena y nos instalamos en el Hotel del Cordero de Oro. Mi tía dijó al dueño de la casa que deseaba alquilar una casita modesta y retirada, y después una alciana vino á buscarnos diciendo que ella alquilaba una casa en la plaza del Emperador José.

Mi tía tomó su decisión y pagó y renovó el contrato por años. Nos instalamos pues en Josephplatz y allí comenzó mi tía á vivir la de quien valerme, ni esperaba tenerla, le escribió una carta que puse yo misma en el correo y ni a esta ni á otras tres más que escribí, recibí respuesta.

Me desesperaba. ¡Me habías olvidado quizá! Esto me parecía imposible. Después de saberlo, que era, no sabé de señas particulares para dirigirte la carta, ponía en el sobre:

«A Mr. Santiago Merey, diputado de la Convención.»

Y el gobernante austriaco tenía muy buenas acciones para dejar pasar ninguna carta con estas señas. Yo hubiese dado la mitad de mi sangre por una carta tuyas, pero estas observaciones que ahora me hago, me las llevo á hacer un vecino nuestro, muy instruido, que tenía sus pretensiones de sabio y que decía gustaba ablar conmigo porque yo era una sabia.

Yo sabía, Dios mío, para serlo hubiese empezado por

arrojado, como lo ha justificado hasta el último momento de su vida, puesto que ha muerto a los primeros disparos que hicieron los carlistas, yendo a la cabeza de las ocho compañías que mandaba. Deja una viuda y una hija de corta edad, y tiene un hermano, oficial benemérito en el mismo regimiento de Luchana.

El proyecto orgánico del cuerpo de correos, que el director general de comunicaciones Sr. Villavicencio piensa presentar, como hemos dicho, al señor ministro de la Gobernación, se divide en siete capítulos: organización del ramo, clasificación del personal, del ingreso y ascenso en el cuerpo, atribuciones de los jefes del ramo, disciplina, deberes y disposiciones transitórias.

Para ingresar en el ramo de correos en la quinta de sus categorías, es necesario, según el proyecto del Sr. Villavicencio, ser mayor de 16 años de edad y sufrir un examen de las materias siguientes: caligrafía, aritmética, gramática castellana, fácil lectura de letra manuscrita, nociones de legislación del ramo, geografía postal y descriptiva de España, nociones de geografía universal y con habilidad especial del ramo. Además de estas condiciones, los que prueben poseer el francés y tener conocimiento perfecto de la legislación del ramo, de geografía de España y universal, y de los tratados postales con las naciones extranjeras, tendrán derecho a ser colocados en las administraciones de cambio y ambulancias que intervengan en él, y en administraciones de provincias, con destino que no hará de otra al de 4º.

La comisión del Congreso que entiende en la cuestión de ferreteros para la posición ha acordado celebrar una conferencia con el Sr. Ruiz Zorrilla.

Dentro de pocos días se publicará un nuevo libro del Sr. Labra, titulado *La abolición de la esclavitud en el orden económico*.

Ya está en poder del defensor, el distinguido juríscrito D. Diego Montañan, la obra caña que se sigue en el nuncio del Hospital sobre la supuesta maternidad de una niña, que se disputan dos vecinas de esta corte. Es la segunda parte del célebre juicio de Salomon.

Ha sido elegido para la plaza vacante de académico de número de la real academia de Nobles Artes de San Fernando D. Florencio Aler, literato y abogado de la corte, autor de algunas obras premiadas por la academia de la Historia.

Ha sido proclamado diputado a Cortes el señor don José Martínez Cuello.

tes por el distrito de Villajoyosa (Alacant) D. Alejandro Augusto García Pujol, por 3133 votos contra 2832 que obtuvo su contrincante D. Rafael de Izquierdo.

Se ha publicado un pequeño poema titulado *La aurora de la libertad*, dedicado a la sociedad Abolicionista por don Abelardo Gato a Montalban.

Ha tenido efecto un gran meeting abolicionista en Pontevedra. El domingo los habrá, según la sociedad Abolicionista, en Sevilla y Zaragoza.

Parce que se van a publicar los discursos pronunciados por los Sres. Salmerón, Rodríguez y Labra en la Tertulia progresista.

Por el ministerio de Hacienda se ha pasado una comunicación al presidente de la junta sindical de agentes de Bolsa, para que haga saber al colegio la necesidad de que se cumpla lo preventivo sobre uso de sellos y polizas en cuantas operaciones interviniendo, y escitando la rectitud de los mismos para que en lo sucesivo se subsanen omisiones de esta clase.

El art. 29 del proyecto del Sr. Villavicencio tiene por objeto hacer del cuerpo que dirige, una fuerza verdaderamente digna y estable a cubierto de los embates de la política, y, para alcanzar tan laudable propósito, asienta el principio de que ningún empleado de correos podrá ser separado de su destino, declarando excedente, al jubilado sino en virtud de expediente gubernativo en que se oiga a los interesados, ó bien a consecuencia de supresión o reforma hecha por ley ó acordada en consejo de ministros, previo dictamen del consejo de Estado y a propuesta del ministro de la Gobernación.

De Vich escriben que la tarde del 20 lo fué de alarma para aquel vecindario, que por vez primera ha visto una fuerza regular carlista pasar tranquila casi al alcance de sus tiros. Salió en su persecución la compañía de guías, voluntarios y caballería, cambiaron algunos tiros con la retaguardia, sin resultado. Dicha partida era la de Gácerin, unida a la de Miret, Nasralat y quizás a un otro cabecilla; había unos 250 caballos y la fuerza ascendía a unos 300 hombres.

La parte más difícil del proyecto orgánico de correos debía ser, indudablemente, salvar el tránsito del presente al nuevo orden de cosas para evitar que el beneficio de la inmovilidad recayese en empleados de dudosa aptitud; pero el inteligente director general de comunicaciones propone, a título de disposición transitoria, que desde la publicación del reglamento serán respetados en sus destinos los actuales empleados.

pleados del ramo que cuenten, por lo menos, tres años de servicios, aunque prestados en distintas épocas; y que los demás empleados deban sujetarse al examen que se impone por el art. 13, dentro de los seis meses siguientes a la publicación del reglamento.

La *Quincena*, periódico de la Habana dedica al anterior ministro de Ultramar Sr. Gasset un artículo, de cuya traducción los siguientes párrafos:

«Ha salido de ministerio de Ultramar el Sr. D. Eduardo Gasset. En el corto tiempo que ha dirigido tan complacido departamento, justo es decir que el joven ministro ha dado testimonio de sus lealtades y prácticas miras, obrando con la prudencia y cordura que en vano se quiere desconocer en los radicales por ciertas gentes que no tienen otro criterio para juzgar a los hombres que el estrecho y apasionado interés de su partido.

Al bando radical pertenece el señor Gasset; pero si formara en las filas de los más reactionarios, la *Quincena*, a fuer de leal y franco, diría también que el país ha perdido un ministro digno y honrado.»

La *Quincena* deplora que las necesidades políticas, preñadas de complicaciones en días tan azorosos, no la hayan permitido al Sr. Gasset adelantar algo más que sus buenos abajos y grandes servicios por la obra a la que ha prestado tan noble y generosa ayuda.

Mañana a las nueve de la noche comenzarán de nuevo en el casino Federal las conferencias, dando inicio a la inauguración del Sr. PI y Margall con una disertación sobre la importancia y trascendencia de la revolución política y económica de España.

Ayer incendiaron una partida carlista la estación de Ocharte.

Para la primera sesión que deberá celebrarse en la alta cámara se avisará a domicilio.

Ha sido promovido al empleo de coronel de ejército el teniente coronel don José Martínez Cuello.

En la Memoria que ha dirigido al gobierno el director de la caja de Depósitos, Sr. Rios Portilla, propone que la caja se considere como establecimiento de crédito público, completamente separado e independiente del Tesoro, si bien bajo la garantía suprema del Estado, pudiendo admitir depósitos de estados y voluntarios, ya en metálico, ya en efectos públicos, ya en barras de oro, plata ó alhajas. Las operaciones deben ser inspeccionadas por una junta de vigilancia, compuesta en su mayor parte de imponentes. Es decir, que el Sr. Rios Portilla sostiene la reorganización de la caja bajo el mismo pensamiento que inició el Sr. Bravo Murillo, a quien hace justicia su bien escrita Memoria.

Ha llegado a Madrid, procedente de Granada, el reputado pintor señor Francés, trayendo varios preciosos estudios y estudios que ha hecho en aquella hermosa ciudad de Andalucía.

El ministro de Relaciones exteriores de la república de Nueva Granada ha enviado una circular a los gobiernos de las repúblicas hispano-americanas y al de los Estados Unidos, en el que les propone que intervinan en la cuestión de Cuba en favor de la independencia de dicha isla, y que si es preciso por ello indemizar pecuniaramente a su país, la cantidad a que dí ha de ascender la indemnización la reunión lo, gobiernos americanos, sin perjuicio de que Cuba devolviese más a la lejanía a dichos gobiernos la suma que adelantase.

Añade que si este pensamiento es aprobado, lo primero que se pedirá es la regularización de la guerra.

Corrian voces en Zaragoza, según de allí escribían, que los agentes carlistas andan recorriendo varios pueblos anuncianiendo un próximo movimiento, para lo cual se exige, bajo las penas más severas, se esté preparado para secundarle; pero suponemos que en esto hay grandes exageraciones.

Según la *Gaceta* de la Habana los ingenios embargados prolujan el año último más de diez millones de reales, y no cin o mil lones como equivocadamente había dicho el *Imparcial*.

Hoy recibimos los siguientes telegramas:

Paris, 22 (retrasado).

El Sr. Thiers en el seno de la comisión de peticiones ha declarado que tomaba sobre sí la responsabilidad de la expulsión de Francia del ex príncipe Napoleón.

La comisión insistió en su dictamen, en censurar al gobierno por su conducta sobre este asunto.

Paris, 23 noche (retrasado).

Varios establecimientos mercantiles, sospechosos de actos fraudulentos, son objeto de una activa vigilancia.

El emperador Guillermo saldrá para San Petersburgo al principio de la primavera, con objeto de devolver al czar la visita que le hizo en Berlín.

Roma, 24.

El príncipe Arturo de Inglaterra fue recibido ayer en audiencia particular por el Papa, celebrando después una entrevista con el cardenal Antonelli.

Londres, 23.

En la noche última, a consecuencia

de un abordaje, se ha ido a pique en la desembocadura del Támesis un buque que conducía emigrantes a Australia.

De 412 pasajeros no se han salvado mas que 85.

Paris, 24.

Los periódicos alemanes reproducen un discurso que el general Mandteiff ha pronunciado últimamente en Metz.

Dijo, ocupándose de última la guerra, que la historia hará justicia al general Bazaine y a su ejército, y que de mostrará claramente que debían servirlos por el príncipe Federico Cárolo.

Continúan las dificultades pendientes entre Francia e Italia por una parte y Grecia por otra sobre la cuestión de Laurium.

Los gobiernos frances e italiano han resuelto adoptar una actitud energética acerca de este asunto. —Fabra.

Ya están terminadas las listas para el establecimiento del jurado se han formado por los jueces municipales con los datos suministrados por los padres de los diferentes distritos de esta capital.

Constan de unos 4 a 5000 nombres por cada distrito.

Se ha concedido la vuelta al servicio al comandante de la guardia civil don Carlos Costa.

Ante noche unos cuantos ladrones, según se cree, sufriendo que un tren que iba a Toledo conducía candales, intentaron detener y asaltar junto a la estación de Castillejos; pero casualmente iba un capitán con algunas fuerzas escoltando un tren con municiones, y al sentir las detonaciones de las armas de los que quisieron detener el tren, descargaron sobre ellos y los ahuyentaron. Bajo en seguida la tropa; pero no pudieron dar, por la oscuridad de la noche, con los que habían intentado aquél golpe de mano.

Parece que ha muerto ayer en el hospital uno de los paisanos heridos en la noche el último motín que ocurrió en Madrid el 11 de diciembre próximo pasado.

Se ha dispuesto pase al batallón de la reserva de Soria el comandante D. José James y Giménez.

Los periódicos de Nueva-York hablan de un desafío entre el representante de Italia en Washington y un redactor de un periódico satírico, a consecuencia de un artículo publicado por este último.

El teniente coronel del segundo batallón del regimiento infantaria de la

que tú me has dado. Lo primero fué al llegar a Alemania su temor de cómo nos habíamos de entender, quedando absorbida al verme hablar aleman con los posibilidades y fondistas. Hace ocho ó diez días hemos visitado las estufas del palacio que son muy ricas. El jardinero, que es francés, quiso hacerme los honores de compatriota, y á las primeras frases que cambiamos se convenció de que no era extraña á la botánica, y entonces me lozó ver su colección de plantas hibridas y las salas de historia natural.

El jardinero, á cuya explicación yo me anti ipaba muchas veces, parecía gozar mucho en nuestra conversación, y en cuanto á mí tia que ha llegado á la edad de sesenta años, sin distinguir una anémona de un jacinto, estaba estupefacta.

Yo le oí mejor que ayer cuando a propósito de mi pobre Scipion, que se moría mañana, sostuve una discusion respecto á los hombres y los animales, sosteniendo que el hombre es mas perfecto, mas inteligente por la materia cerebral mas considerable contenido en el cráneo humano que en el de los animales.

Por nuestro pobre Scipion ha muerto esta mañana, de seguro salió ya lo que nosotros sabremos un dia sobre ese gran crecio de la tumba, que no se lleva á nunca á los mortales, cuando no ha respondido á la sublime interrogacion de Shakespeare.

Esta mañana cuando abri la puerta de mi cuarto y no le vi entrar, comprendí que había muerto ó que estaba enfermo hasta el punto de no poderse mover. Corri, pues, á su cama; aun vivía, pero estaba demasiado débil para levantarse, y su vista es á la clavada en la puerta por donde esperaba verme entrar.

Al apercibirmee, su vista se animó, agitó su cola y se arrastró algunos pasos hacia mí. Tomé una banqueta y fui á sentarme al lado suyo tomando su cabeca y apoyándola en mis pies.

Eso era lo que el pobre animal quería. Una vez así, clavó sus ojos en mí, de vez en cuando los volvía hacia la puerta y mirándome espiró.

Mi que dió Santiago: el dia en que tu less esas líneas, si es que llegas á leerlas, y recordaras su fecha 23 de enero de 1793, me encontrarás sin duda bien infalil consagrando mi atencion,

á un perro que se muere mientras tú te encuentras en frente del cadalso de un rey y entre las ruinas de un trono. Pero todo es relativo; el amor que se oiga al rey, es á un hombre á quien no se ha hablado nunca, es una convención social, mientras que el cariño que se otorga al pobre animal que agoniza á nuestro lado dicen de leños visto siempre, es un sentimiento casi de igual á igual, aun no admitiendo que Scipion haya sido alguna vez mi superior, que tú sabes que si.

En cuanto al trono que se derrumba, cae por la mina de diez y ocho siglos de despotismo, y por la elocuencia de todos los hombres grandes de nuestra época.

Nuestro pobre Scipion ha muerto. Ha sido enterrado en el jardín, y sobre la piedra que le cubre he hecho grabar esta palabra: FINIS.

Aquí, á pesar suyo, Santiago Merey se detuvo. Aquel hombre, que había presenciado tantas catástrofes con ojos enjutos, había sentido que las lágrimas oscurecían su vista. Una lágrima de Eva había manchado aquél sitio del manuscrito, y otra de Santiago cayo á su lado.

Después miró tristemente el lecho en que había dormido la jota en la noche última, la mesa en que había cenado, el sillón que había sostenido, y despues de contemplarlo todo con esa mano, abrió de nuevo el manuscrito y continuó su lectura.

Sin embargo, allí daba un gran salto la narración y continuaba en el dia 26 de mayo de 1793.

Parto para Francia mañana por la noche. Es el primer uso que voy á hacer de mi libertad: no creo correr ningún peligro, y si le corro, le arrostraré pensando en ti. Mi pobre tia ha muerto ayer de una apoplejia fulminante. Juega al wist con otras dos ancianas y su director espiritual, pero tenía las cartas en la mano y no jugaba.

Jugad, —le dijo su compañero.

Pero en lugar de jugar exhalió un suspiro y cayó hacia atrás en su sillón.

Había muerto.

El 4 de junio, á mas tardar, estará en tus brazos, porque yo puedo creer que me hayas olvidado. Quizá te sorprenderá que no tenga una palabra de cariño para la anciana á quien conducimos

mañana á su última morada, cuando he empleado tres páginas en hablarle de la agonía de mi pobre perro; pero que quién res no se finjir, no sé llorar más que á los que amo y no podía amar á esa pobre anciana. á quien solo he conocido como mi carcelera.

Mé aquí el epítafio que le he compuesto y que en su orgullo heráldico creo que la dejaría satisfecha si pudiera leerlo:

— Aquí yace don Santiago Merey, —

Superiora de las religiosas Agustinas de Bourges.

El viento de la revolución

la llevó á morir á tierra extraña

el 23 de mayo de 1793.

Rogad al Señor por su alma.

Fasta la vista, mi querido Santiago: la primera vez que te diga, te amo sera de viva voz.

Yo las sé; si queréis tomar mi brazo,

os conducire á su hotel y allí quizás saharán de él ó podrán deciros si le prendieron.

— Ah! me das la vida. Corramos.

Tomé el brazo de Camilo, atravesamos la plaza del Carrousel y entramos en el hotel de Nantes.

Preguntamos por el dueño, Camilo

dijo su nombre y se nos introdujo en un gabinete cuya puerta cerró el dueño de la casa.

— Ciudadano, —le dijo Camilo, — tú alojabas á un diputado amigo mío y prometiste esposo de esti jóven.

Reina, D. Luciano Castro, ha sido trasladado al tercero del de San Quintín.

Ya están convenidas entre los señores Leisa y Villavicencio las bases que han de servir para el convenio postal entre Portugal y España.

Hoy, como sábado, ha habido consejo presidido por el rey, pero de importancia ordinaria.

No tiene fundamento alguno la noticia de que el gobierno español haya mandado suspender las reformas municipales de Puerto-Rico.

Ha sido aprobada por el ministerio de Hacienda la circulación de 852237 monedas de cinco pesetas procedentes de la rendición de la casa de moneda de Madrid, verificada el 22 de diciembre último.

Se ha publicado el segundo número de la importante *Revista de administración*, que publica el ilustrado oficial de secretaría del ministerio de la Gobernación, D. Fermín Hernández Iglesias. Esta publicación cuenta hoy con un personal de distinguidos colaboradores, especialmente versados en asuntos administrativos y de distinta procedencia a poética, como lo prueban los nombres de los Sres. D. Alvaro Gil Sanz, D. Víctor Balaguer, Romero y Robledo, Navarro y Rodríguez, Balbuena, Feu, Sorribas y muchos otros.

Por el ministerio de Hacienda ha sido aprobada la circulación de 1720363 rs. en monedas de 50, 10, 2 y 1 céntimo, procedentes de las últimas rendiciones de la casa de moneda de Barcelona.

El general en jefe del ejército del Norte estaba en Zumárraga esta mañana.

La columna del coronel Blanco, que opera en Navarra, ha sido reforzada con tres compañías de Cantabria.

El comandante militar de Despeñaperros participó anoche la aparición de una pequeña partida en el pueblo de Baños, en cuya persecución ha salido una fuerza de caballería.

Se ha conferido el empleo de teniente coronel, con destino a la reserva de tamora, al comandante de infantería D. Antonio Martínez.

Anoche se estrenó con buen éxito en el teatro Martín el drama en cuatro actos *Juan Crespi*, original de los señores Rodríguez Robí y Navarro Gonzalvo, que fueron llamados a la escena.

Anoche tuvo lugar, según habíamos nunciado, la que verdaderamente puele llamarse la fiesta del año del teatro Español, conmemorativa del natalicio de D. Pedro Calderón de la Barca, poñiéndose en escena su inmortal comedia *La vida es sueño*. Era tal la ansiedad del público por asistir a esta función, que apenas se abrió el despacho quedaron acoyados todos los billetes, por consiguiente la entrada fué un lienzo completo.

En la ejecución de *La vida es sueño* se distinguieron las señoras Boldún y Chaman y los Sres. Maza, Parreño y Piñarroso, mereciendo mención muy especial el Sr. Vico encargado del difícil papel del protagonista, en cuyo desempeño llegó a gran altura, siendo llamado varias y repetidas veces a la escena entre salvas de aplausos y gritos de entusiasmo. La obra titulada *La mejor corona* y el himno del Sr. Arrieta fueron ovacionados aplaudidos por la escogida concurrencia.

Se ha presentado á la empresa del teatro Eslava y ha sido admitida, una comedia en dos actos titulada *Esto y aquello*, original de un esitor muy conocido. Segun hemos sabido, el Sr. Mariscal piensa estrenarla en la noche de su beneficio en unión de otra pieza en un acto del Sr. Ceballos Quintana, que lleva por título *Vestir imágenes*.

Hoy a la una ha salido del puerto de Cádiz para la Habana el vapor-correo español *Puerto-Rico*, conduciendo la correspondencia pública y de oficio y 1010 pasajeros.

A las diez de es a mañana ha fondeado en el puerto de Valencia el vapor *Vulcano*.

Hay periódicos que se empeñan en atribuir a indicación de los ministros ciertas noticias que publica LA CORRESPONDENCIA. Esta opinión ya tan antigua como nuestro periódico, no merece refutación. Nuestras noticias, buenas o malas, están inspiradas en la opinión de todos los círculos, pero escritas generalmente por los modestos redactores de LA CORRESPONDENCIA.

Parce que ha sido puesto á disposición del gobierno militar un individuo que hace pocos días se presentó en el consejo de Reducciones a reclamar unas sumas que no le correspondían, con una licencia absoluta hábilmente falsificada.

Esta tarde se aseguraba que una de las facciones que existen en Navarra había acordado á un fuerte en donde estaban 23 carabineros, que tuvieron que ceder por el excesivo número de los enemigos, y por no haber recibido auxilios; ha algunos días, por ignorarse su crítica posición.

La caja de Depósitos está dando un impulso verdaderamente extraordinario al pago de los intereses de resguardo.

al portador y de los efectos públicos; de tal modo, que hay días, como hoy por ejemplo, en que se han satisfecho los in creases de 240 carpetas y ayer de cerca de 200.

Ayer salieron de la cárcel de Burgos, con dirección a varios puntos de España, 71 presos carlistas.

Carece de todo fundamento la noticia que dà hoy un periódico respecto de la dimisión del Sr. Manso y sustitución del mismo por el Sr. Escoriaza.

La sociedad de conciertos saca á oposición tres plazas de la orquesta, una de violín, otra de cornetín y otra de trompa.

Hasta ahora no hay nada hecho respecto del arreglo del personal de la subsecretaría de Fomento, y según nuestros informes no es cierta la salida del Sr. Escoriaza de la dirección de Obras públicas.

Hoy ha debido dejar concluidos el consejo de Es aodo el exámen y aprobación de los estatutos del Banco hipotecario.

Esta noche se verifica en casa del diputado Sr. Clavé la reunión que hemos anunciado para constituir la empresa del cable de Cuba.

El diputado republicano Sr. Soler, que se hallaba enfermo, se encuentra mejor.

Pasaron de 100 los republicanos que asistieron a la banquete con que obsequian al Sr. Castejón. Se habían inscrito cerca de 400 y por falta de local a propósito no pueden asistir todos. La comida tendrá lugar en la fonda Española.

Ha regresado de Orihuela el diputado D. Vicente Rodríguez.

La última sesión de la sociedad de conciertos se verificará mañana domingo en el salón del Conservatorio. Forman el programa de esta sesión el cuarteto en sol menor (obra 478) de Mozart, la célebre gran sonata en la (obra 47) para piano y violin de Beethoven y el cuarteto en la (obra 53) de Haydn.

Mañana domingo se dará en el teatro Español la primera representación por la tarde del magnífico drama del señor Herraiz, titulado *Huirar padre y madre*, que tan extraordinario éxito acaba de obtener.

La sesión de hoy en el CONGRESO empezó á las dos bajo la presidencia del Sr. Rivero.

Se aprobó en votación nominal el acta de la anterior, por 126 votos.

Después de ser presentadas varias proposiciones á la mesa, el señor ministro de Marina leyó un proyecto de ley sobre resguardo marítimo.

El Sr. San Miguel apoyó una proposición que no logramos entender.

El Sr. Nouvelas esploró una interpelación sobre el estado de Cataluña, cuya situación, por las facciones carlistas que en aquellas provincias imperan, es cada día más trágica. Dijo que las facciones armadas suben hoy de 6 a 8000 hombres y que en breve ostentaría la moneda en Cataluña el busto de Cáceres VII.

Habrá después de los somatenes diciendo que los que con tal denominación existían en la montaña de Barcelona y en otros puntos, eran voluntarios realistas, y pidió que se desarmasen, repartiendo en cambio armas a los milicianos, porque el porvenir, según el orador, se presentaba muy sombrío.

(El señor presidente del Consejo se sentó en aquel momento en el banco azul.)

Contestó el Sr. Cerdova defendiendo la conducta de los Sres. Baldrich y Gamide en Cataluña y aduciendo varias razones en favor del gobierno.

Rectificó el Sr. Nouvelas, y se entró en la orden del día, aprobándose un dictamen de la comisión de actas.

Continuó el debate sobre el reemplazo del ejército, usando de la palabra para rectificar el Sr. Olave, y después el Sr. Merelo.

Y habiendo pasado las horas de reglamento se levantó la sesión.

Eran las seis.

Mañana habrá consejo universitario para tratar de varios asuntos de interés, entre ellos los concursos para las cátedras de arábe y derecho romano, y del escalafón de catedráticos.

El Sr. Fernando de Castro y varios diputados presiden esta noche la función que se verifica en el teatro de Novedades.

Ayer tomó posesión del destino de jefe de administración de segunda clase, oficial de la de primeros, en el ministerio de Ultramar, D. Joaquín Rosell, gobernador que fué de Murcia.

El nuevo capitán general de Puerto-Rico, Sr. Martínez Flórez, saldrá de Cádiz para su destino en el vapor correo de 30 del corriente.

Ha sido admitida la dimisión que del cargo de secretario del gobierno superior civil de Puerto-Rico presentó don José Ayuso, fundada en la incompatibilidad de dicho cargo con el de diputado que ha obtenido.

El miércoles llegó a Toulouse en un tren especial el brigadier Del Amo con el

battalion de Luchana, que sostuvo el fuego con los carlistas en Uzurbil.

La empresa del teatro nacional de la Opera anunciará mañana los bailes de máscaras que tendrán lugar en dicho coliseo en el próximo carnaval. Los bailes serán cuatro: el primero extraordinario, a beneficio de los asilos del Pardo, y se celebrará el primero de febrero próximo. Los restantes, que se harán de abono, se darán el primero y tercer día de Carnaval y el domingo de Piñata. La empresa de teatro, a cargo de la cual están estos bailes, no omitirá sacrificio de ningún género para que aquellos tengan la brillantez que requiere el coliseo de la plaza de Oriente. Los precios del abono, que son muy reducidos, harán que este sea muy considerable, y que la concurrencia sea escogida y numerosa.

Según carta de Tolosa que tenemos á la vista, los carlistas seguían ayer reunidos en Asteasu, Cizurquill y Arquiaza, recogiendo mozos.

Las noticias recibidas hoy de Melilla alcanzan al 23 del corriente, y según ellas, ni en el campo ni en la plaza ocurría la menor novedad.

El general Moriones se hallaba esta tarde en Irún.

La columna del brigadier Fernández batió ayer tarde entre Yarri y Aranza á la facción Oscariz, fuerte de 500 hombres, habiéndola hecho varios muertos y heridos, tres prisioneros, y cogido diez fusiles y otros efectos de guerra.

Mañana tendrá lugar en el teatro Real la cuarta representación de la alaudida ópera *La Africana*, que tan brillante éxito ha obtenido y tan buenas entradas estí proporcionando á la empresa, no solo por su excelente desempeño, sino por el lujo con que está puesta en escena.

La empresa está disponiendo para la mayor brevedad la ópera nueva de Manchetti titulada *Ruy Blas*, y la bonita de Mercadante *Vestale*.

Según los aficionados, la función que se verificará mañana en el circo de Gallos, calle de Recoletos, núm. 6 duplicado, promete ser brillante y animada, porque figurarán en las peleas gallos superiores pertenecientes á los primeros aficionados de Madrid.

Nuestro apreciable amigo D. Evaristo Ausin y Ortega, ha obtenido el grado de doctor en la facultad de medicina, en la universidad Central.

Los señores marqueses de la Vega de Armijo, D. Emilio Bernar, D. José Mengíbar, D. Santiago Angulo, conde de Villanueva de Peral's, el duque de Veraguas, D. Francisco Pi y Margall y algún otro, nombrados para formar parte de la nueva junta superior del Monte de Piedad y Caja de Ahorros, han presentado su dimisión de ese cargo, por haber formado parte del anterior consejo. Tanto estos señores, como D. Sabino Herrero, no han asistido á la instalación de dicho consejo, que se ha verificado hoy. Parece que las dimisiones están motivadas, y que el gobierno habrá de fijar su atención en los fundamentos que se alegan.

Una carta del general Moriones, según nuestras noticias, da las más lisonjeras seguridades acerca del próximo resultado de sus planes para combatir á los carlistas y darles un escarmiento eficaz.

No nos creemos autorizados para dar pormenores acerca de esos proyectos, que, por lo que de ellos hemos oido, pueden ser, en efecto, de buen resultado.

Podemos asegurar á la *Epoca*, que de ello muestra deseos, que se han pedido al Sr. Polo, representante de España en Washington, datos respecto de las supuestas notas del Sr. Fish, por mas que el gobierno se propone llevar á cabo en ultramar, y muy especialmente por la abolición de la esclavitud en Puerto-Rico, ofreciéndole el más decidido apoyo para su planteamiento.

Una carta del general Moriones, según nuestras noticias, da las más lisonjeras seguridades acerca del próximo resultado de sus planes para combatir á los carlistas y darles un escarmiento eficaz.

No nos creemos autorizados para dar pormenores acerca de esos proyectos, que, por lo que de ellos hemos oido, pueden ser, en efecto, de buen resultado.

Dice la *Independencia* que se muestra muy atrasada de noticias, que el general Cerdova, candidato ministro para el mando de Cuba, no aceptará el puesto sin la completa seguridad de que se retirarán los proyectos de reforma, y que los cimbrios tienen enemigo en que el general Palacios sea nombrado.

Nada de ello es cierto.

Nada hay acordado respecto á la venta de los edificios de Santo Tomás y presidencia del Cons. Jo, ni por ahora parece probable que se resuelva. De llevarse á cabo, pueden estar seguros los periódicos que de este asunto se ocupan, que se haría en publica subasta y en completa conformidad con lo que las disposiciones vigentes disponen.

Parece que ayer celebró una conferencia de más de hora y media el conocido capialista cubano D. Mariano Calvo con el Sr. Ruiz Zorrilla. Suponemos que tratarán de asuntos ultramarinos, aunque no lo sabemos de positivo; hay quien da por seguro que el señor Calvo no se muestra tan pessimista respecto de aquella rica Antilla, como otras personas.

Aun no está resuelta la forma en que se hará el arreglo de Gobernación. No tiene, por lo tanto, motivo aun la prensa para prejuzgar lo que haya de hacer respecto á las direcciones el jefe de aquel departamento, enyo propósito ha sido desde hace mucho tiempo suprimir las direcciones.

Dan algunos periódicos por supuesto que ha sido admitida la dimisión del gobernador de Lugo, y en los centros oficiales no se sabía hoy nada de esto.

La comisión de abolición de matrículas de mar se ha reunido esta tarde con el ministro de Marina, y hecho, de

acuerdo con este, algunas ligeras modificaciones y aclaraciones.

Ha llegado á esta corte, procedente de Santander, el diputado por aquella provincia Sr. Caigal.

Los ministros se han reunido en consejo de después de sesión, según costumbre frecuente.

## NOTICIAS COMUNICADAS.

Periódicos de distintos matices políticos se ocan estos días de la resolución adoptada por el gobernador superior civil de la isla de Cuba, separando a varios empleados de aduanas. Podemos asegurar que sobre lo resuelto por la expediente autoridad, y asimismo respecto de la culpabilidad ó inocencia de los funcionarios, el ministerio de Ultramar es decidido a seguir el expediente, ajustándose á la más estricta legalidad, y á la prevención de ningún género, á fin de dictar la disposición que proceda, sin perjuicio de que despierten entiendan en el asunto los tribunales de justicia, si resultase mérito bastante.

El señor ministro de la Guerra, que es quien mejor pudiera saberlo, ignora que se haya dado, como supone un periódico, mando alguno al Sr. Carranque.

Cuanto dice hoy la *Iberia* en un sueldo que dedica á hablar del brigadier Del Amo y bravo coronel Urdampilleta carece, según nuestros autorizados informes, de fundamento. Ni el Sr. Urdampilleta tiene motivos para renunciar á su puesto, ni el gobierno podría privarse de los servicios de tan entendido jefe, cuyos conocimientos son bien estimados. Tampoco hay motivo para llamar desastre á lo ocurrido en Uzurbil, ni son ciertos los detalles que nuesro colega publica, mal informado en este punto.

Estamos autorizados para desmentir lo que dice el *Gobierno* respecto á disgustos habidos entre el señor director de Obras públicas y el ministro de Fomento en el modo de apreciar la manifestación de los estudiantes.

Los ayuntamientos de Tuy, Puentetres, Gele, Rosal, Poyo, Abcis, Puentemayor, Sotomayor, Salviatierra, Tomiño, Salceda, Rivadavia, Forneiros, Mos, Oya y Vilaboa, de la provincia de Pontevedra, han felicitado al señor presidente del Consejo de ministros, por conducto del diputado señor Martínez Barcia, por las reformas que el gobierno se propone llevar á cabo en ultramar, y muy especialmente por la abolición de la esclavitud en Puerto-Rico, ofreciéndole el más decidido apoyo para su planteamiento.

Una carta del general Moriones, según nuestras noticias, da las más lisonjeras seguridades acerca del próximo resultado de sus planes para combatir á los carlistas y darles un escarmiento eficaz.

No nos creemos autorizados para dar pormenores acerca de esos proyectos, que, por lo que de ellos hemos oido, pueden ser, en efecto, de buen resultado.

Podemos asegurar á la *Epoca*, que de ello muestra deseos, que se han pedido al Sr. Polo, representante de España en Washington, datos respecto de las supuestas notas del Sr. Fish, por mas que el gobierno no necesita más antecedentes que los que tiene para negar la exactitud de hechos que el conoce mejor que los que tienen interés en crear dificultades y producir atmósfera en determinado sentido.

Dice la *Independencia* que se muestra muy atrasada de noticias, que el general Cerdova, candidato ministro para el mando de Cuba, no aceptará el puesto sin la completa seguridad de que se retirarán los proyectos de reforma, y que los cimbrios tienen enemigo en que el general Palacios sea nombrado.

Nada de ello es cierto.

Nada hay acordado respecto á la venta de los ed

